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Ponte termico: giunzione parete con pilastro non isolato 
 

CASO 
Individuare  e  calcolare  il  ponte  termico  dato  dalla  giunzione  della  parete  con  un  pilastro  senza  alcun 
isolamento. 
  
La parete ha le seguenti caratteristiche: 
 
‐ Spessore:  0.48 m 
‐ Trasmittanza termica:  0.60 W/m2k 
‐ Resistenza termica:   1.66 m2k/W 
 
Stratigrafia parete 
 

 
 
 
 
Il pilastro è caratterizzato da: 
 
‐ Spessore: 0.45 m 
‐ Lunghezza: 0.48 m 
‐ Trasmittanza termica:  2.25 W/m2k 
‐ Resistenza termica:   0.444 m2k/W 
 
Stratigrafia pilastro 
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SOLUZIONE 
 
Prendendo  in  esame  gli  schemi  dei  ponti  termici  dell'abaco  CENED,  si  individua  il  PIL_004  come 
rappresentativo della giunzione parete‐pilastro senza isolante.   
 

 
 

 

CALCOLO 
 
I parametri caratteristici, mostrati nella  figura precedente, per  il calcolo del ponte  termico PIL_004 sono 
così definiti: 
 
Resistenza superficiale interna Rsi: 0.13 
Resistenza superficiale esterna Rse: 0.04 
Spessore del pilastro SPil: 0.45 m 
Lunghezza del pilastro LPil: 0.48 m 
 
Spessore parete LPar: 0.48 m 
 

La conduttività termica equivalente λeq della parete è data dalla seguente relazione 
 

λeq= C*L 
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dove  C  rappresenta  la  conduttanza  della  parete,  escludendo  l'eventuale  strato  isolante,  ottenuto 
dall'inverso della somma delle resistenze termiche dei vari strati i. 
 

C=


i

iL



1
 

 

Resistenza termica di ogni singolo materiale della stratigrafia R= 

L

 

 
per la parete in esame abbiamo 
 

C=
017.0452.1021.0

1


=

49.1

1
= 0.67 

 
 

L invece indica lo spessore della parete, escluso eventuali strati isolanti. 
 

L= iL  

 

per la parete in esame abbiamo  L =  0.015+0.45+0.015 = 0.48 m 
 
quindi λeq= 0.67*0.48 = 0,321 W/mk 
 

La conduttività termica del pilastro λPIL invece è data da: 
  

λPIL= CPIL*LPIL 
 

con  CPIL =
017.0236.0021.0

1


=

274.0

1
= 3.65 

 

con L =  0.015+0.45+0.015 = 0.48 m 

 
 

λPIL= 3.65 * 0.48 =  1.752 W/mk 
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TERMIPLAN 
 
In TermiPlan, il ponte termico PIL_004 sarà compilato come mostrato nella seguente figura. 
 
 

 
 
La trasmittanza termica lineica del ponte termico, riferita alle dimensioni interne, porta ad un valore finale 
di 0.9351 W/mK (campo Trasm. della finestra). 
 
 
 
 
 

 
 


